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 Цели урока.
Обучающие: закрепить навыки работы над сочинением по  картине; повторить правописание  

                      безударных гласных и согласных в корне слова, познакомиться с лексическим значением

                      отдельных слов; познакомиться с творчеством голландского живописца Рембрандта.

Развивающие: развивать письменную и устную речь учащихся;

                         развивать логическое мышление;

                         развивать умение работать с дополнительной литературой, уметь выделять в тексте      

                         главное и обобщать.

Воспитывающие: воспитывать чувство ответственности;

                              любовь и уважение к родителям;

                              уметь прощать и просить прощение;

                              воспитывать эстетическое восприятие живописи.

Вступительное слово учителя.
Жизнь сложна и трудна. И человеку приходится в ней очень непросто. Чтобы не растеряться , не потерять жизненные ориентиры, ему нужна поддержка и опора. Это любящие люди, и прежде всего родители. Их любовь и заботу мы ощущаем всегда , рассчитываем на понимание и поддержку. Но человеческие взаимоотношения сложны. Иногда люди не хотят понимать друг друга.

    Что такое человек, в чем его призвание, на каких основах должны строиться человеческие взаимоотношения? Эти вопросы волнуют каждого. Свой ответ на них нашел Харменс ван Рейн Рембрандт, голландский живописец 17 века, и передал в картине «Возвращение блудного сына».

  Тема урока.

- Давайте обозначим цели нашего урока.

        1 этап урока.

Нельзя говорить о картине, не представляя себе её создателя. Познакомимся с Рембрандтом. 

  Презентация о жизни и творчестве художника.

- Обратите внимание на художественные приёмы Рембрандта.  

Важнейшие художественные приемы художника:

 - глубокий психологизм образов;

 - богатство светотени;

 - выразительность и лаконизм линий.

Рембрандт- мастер библейских и мифологических сцен. Они помогали раскрыть духовную жизнь человека. Поэтому не случайно его обращение к сюжету притчи о блудном сыне.

        2 этап урока.

- В чем, по- вашему, заключается нравственный смысл притчи?
   Эта притча привлекала многих художников еще задолго до Рембрандта. Мастера Возрождения видели в примирении отца с непослушным сыном красивое и занимательное зрелище. Нидерландских художников привлекали больше испытания, которым непокорный сын подвергся на чужбине.

   Рембрандт писал её в последний год жизни, когда уже был старым, нищим, смертельно больным, жил в голоде и холоде. И все же наперекор року он писал и писал.
    История создания картины.

        3 этап урока.

Орфографическая работа. 

Колорит, композиция, освещение, репродукция, благословение, прощение, покаяние, евангельская притча, цветовая гамма, картина, сандалии, шафранно-красный, прощёное воскресение.
 Лексическая справка.

Шафран-1. южное травянистое растение;2. сорт сладких яблок.

Шафрановый- желто-оранжевый с коричневым оттенком, цвета шафрана.

Сандалии- подошвы на ремнях, охватывающих ногу( первонач.).

Тюрбан- головной убор восточных народов из полотнища легкой материи, обмотанного вокруг головы.

     4 этап урока.

Обратимся к репродукции картины.
Рассмотрите репродукцию.

А теперь давайте поймем содержание и идею картины.

- Какова тема картины?

     /Блудный сын вернулся в отчий дом/

- Кто является главным героем? Почему?

- Где происходит действие? Как изображено пространство?

      / небольшая площадка перед домом. Встреча происходит на стыке двух пространств: вдали угадывается крыльцо и за ним уютный отцовский дом. Перед картиной подразумевается и незримо присутствует безграничное пространство исхоженных сыном дорог./
     5 этап урока.

- Рассмотрим композицию картины.

 Групповая работа.

- Познакомьтесь с фрагментом  статьи искусствоведа М. Алпатова «Возвращение блудного сына» Рембрандта.  Опишите героев;
1. Внешний вид.

2. Выражение  лица.

3. Поза ( что выражает ).

4. Психологическое состояние героев ( чувства и переживания героев).

Самостоятельная работа в группах. Звучит классическая музыка.

Выступление групп ( учащиеся заполняют таблицу « Материал к сочинению по картине» ).
1группа.            Отец.

Склонившись к сыну, с нежностью прижимает его к себе. Его старческие, нетвёрдые руки ласково лежат на спине сына. Лицо ярко освещено, но глаза не видят, старик – ослеп. Слабая улыбка видна на губах, ведь руками и сердцем он чувствует, что это его сын, потерянный и обретённый.

_ Средством раскрытия замысла художника являются детали. Рассмотрите руки отца. Что заметили?

              (Правая женская рука, левая мужская. Т. О. в герое художник как бы соединил образ отца и матери: материнская нежность, сердечное утешение. В руках вся полнота любви и прощения.)
2 группа.          Сын.

Запечатлён момент, когда сын, оборванный, грязный, падает на колени перед отцом. Не видно его лица, но поза очень выразительна, в ней – раскаяние, просьба о милости, жажда утешения, благодарность. Его одежды стали жалкими лохмотьями, у него бритый затылок каторжника. Грязные, грубые пятки говорят о том, что человек исходил множество дорог, обувь стоптана,  один сандалий слетел.

Примечание. Обутые или босые ноги - знаковая деталь в Библии. Дом отца, куда вернулся сын, тоже святая земля, земля прощения и благословения. И обувь сама собой слетает с ног сына.
3 группа.        Старший сын.

Справа стоит человек, одетый в богатую одежду, с тюрбаном на голове. Лицо отрешено, глаза опущены. Напускное спокойствие, подчёркнутое безразличие. Он стоит на ступеньках, которые отделяют его фигуру от происходящего в левой части картины.
- Почему старший сын так раздосадован?

Сноска из Евангелии: « Я столько лет служу тебе и никогда не преступал приказания твоего; но ты никогда не дал мне и козлёнка, чтобы мне повеселиться с друзьями моими. А когда этот сын твой пришёл, ты заколол для него откормленного телёнка».

- Какие детали указывают на это?

  ( Руки сцеплены в нервном жесте. Он замкнут на себе. Не подаст руки брату, но и сам оказывается в оковах).
4 группа.       Другие герои.

В левом верхнем углу  в проёме стоит женщина. Скорее всего служанка, может быть, кормилица или няня. Внимательно следит за происходящим и человек, стоящий сзади. Взор его широко открытых глаз говорит о том, что он проникся важностью и серьёзностью момента. Стоящая поодаль женщина с искренним сочувствием смотрит на отца и сына.

- Для чего нужны эти фигуры художнику?
( Между позицией отца и сына старшего есть и другие . Рембрандт тем самым уходит от однозначности и назидательности).

- Прощение даётся трудно и тому, кто согрешил, и тому, кто сохранил праведность.

  6 этап.

- Как освещены персонажи картины? Кто же главный герой?

Теперь обратим внимание на колорит.

- Сочетание каких цветов превалирует? Почему?

( Рембрандт ограничился только шафранно-красными тонами и оттенками золотистого.
Тёплый красный цвет – цвет любви. Колорит приобретает символический смысл).
- Какова основная мысль картины?

( Люди должны уметь прощать. Наше прощение напрямую зависит от того, прощаем ли мы).

- Что должно быть самым главным во взаимоотношениях между людьми?

Ученик читает стихотворение о родителях и детях.
Заключительное слово учителя.

Помните, что главное во взаимоотношениях между людьми - любовь и понимание. Любовь к людям начинается с любви к родителям, об этом мы не должны забывать. Родители стареют и наша любовь. забота  и понимание необходимы им. Именно этому учат нас и многие произведения искусства. 

Проведение рефлексии. 

--Умеете ли Вы любить и прощать?

Домашнее задание. Используя материалы урока, написать сочинение по картине Рембрандта                   «Возвращение блудного сына».
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OpMHTaXKHas KapTuHa PemOpaH/Ta He HMeeT IPAMOro OTHOIMEHHs K HabpOCcKaM XUBOIKCHA Ha Ty Xe
Temy. Ho EMEHHO B He€ BOIIEN UyTh JIH He BeCh OIIBIT XKA3HH U TBOPYUECTBa BEJIMKOTO Xy[0XKHHKA. B Hell
OH CKa3aJl CBOE IOC/Ie[IHEE CJIOBO O TOM, YTO TAKOE YeJIOBEK H B YEM €ro BbICOKOE IPH3BAHHE.

Berpeda chiHA ¢ OTIIOM IPOHCXOJHT B Hel Kak Obl Ha CTHIKE {BYX IPOCTDPAHCTB, B JaJIH YTa/AbIBAETC
KPBUIBLO ¥ 32 HUM YIOTHBIH HHTEPbED OTIOBCKOIO ZI0Ma, IIePe]i KapTHHOH HOJPasyMeBaeMoe, He3PHMO
y4acTByrouee, Ge3rpaHHIHOe IPOCTPAHCTBO HCXOKEHHBIX CHIHOM TPOIL, BECh Jy3K/IBIH eMy I
BpaxAeOHBIA MUp. )

OnHO U3 ITIABHBIX A€ CTBYIONINX JIAL KaPTHHb! — GJIyAHBIH CbiH. PeMOpaHAT MEOTO, HACTOHYHBO HCKAT
1y QHIypy.

BiyaHbIA CHIH B 5PMHTAXKHOK KaPTHHE €IBa JIH He eIMHCTBEHHAIH CJIydall B KJIaCCHIeCKOU KHBOIHMCH
Tepos, NONHOCTEIO OTBEPHYBIIEroCs OT 3puTesis. IIpecTynHuK e/iBa 106pasics 0 HOpora OTHOBCKOTO
JIOMa ¥ B M3HEMO)KEHHH ONYCTEUICA Ha KoJeHH. CiaBmuii ¢ Horu rpyObii 6ammak — BemecTBeHHOe
JI0Ka3aTesbCTBO TOTO, KAKOH JUIMHHEBLH IyTh OH AOJDKEH ObUI IPONTH, KAKHM YHIDKEHHEM OH ObL1
TO/BEPTHYT, IPeX/e 9eM PeIHICA IIPOCUTh PO EeHHA.

HeTt BO3MOXHEOCTH PpaccMoOTpETh q;mrypy 6JIYJIHOPO CbIHQ, JIMIIa €r0 IOYTH He BHZIHO, HO B(JIE/ 32 HUM Mbl
MBICJIEHHO BXOZTHM B KapPTHHY, BCJIE/] 32 HEM NIaZia€M Ha KOJIEHH, CONIEPEXUBAEM €I'0 BOJTHEHHAM.

Oren TOPOU3BOJMT BI€UaTIIEHHE CJIENOrO. B MPUTYE HUYEro He CKa3aHo O CJIENOTE OTHA.

HeJib3s yTBEpKaTh, ITO OTel O/IyZHOTO ChIHa He BALHT €ro. BcMaTpuBasAch B JIUNO CTapHKA, MOMKHO
3aMeTHTh, YTO OJMH ero I7Ia3 cJIerka KOCHT CKBO3b IIOJyonyIeHHOe Beko. Ero cienora — 370 ero
JIyLIeBHOE COCTOSIHEE. B 3TOT BOJIHYIOIMIT MOMEHT OH KakK Obl HHYEro He BU/IAT, HUYEro He 3aMedaeT, O’
Bech 3axBaveH TOJIbKO OHHM OLIyIIeHHeM GIH30CTH TOr0, KOro OH JIOJITHE TOAbl HAIPACHO M.
UyscTBo Ge3rpaHNIHOMN PaZioCTH ¥ MI06BH 3aXBaTHIIO ero. EMy He Hy/KHO KOTO-TO ybexaTs CBOHMHA
JKeCTaMH, KOMY-TO YTO-TO J0Ka3bIBaThb. B CymHBOCTH, OH laXke ¥ He OGHHMAET ChIHA, Y HErO HeT A1 3TOr0
cu1. Pykm ero He criocoGHbI OGHATD M IPHKATh ero K cebe. OH BCero JIUIb HaJIaraeT HX Ha ChIHA,
BBbIPAXKas 3THM BCIO IVTyOMHY OXBaTHBIIETO €10 BOJTHEHUA: OH 0JIaroC/IOBIIAET ChIHA M IPOIIAET ero,
OILIynbIBaeT H 3aIHIAeT ero. B aToM jxecte HaXoAUT cebe BEIpaskeHHe BCE OXBATHBINEE €r0 BOJTHEHHE.

B TexcTe NPUTYH HELOBOIBCTBO 3aBUCT/IABOFO 6paTa AaéT MOBOJ CTapHKy 0G0CHOBATH CBOIO PaZOCTh.
VumiocTpaTopsl IPATYH, M B TOM YHc/Ie PeMOpaHAT, 0GBIAHO 0GXO/IMIH MOTIAHHEM 3TOT 3IU307. B
SpMETaXHOH KapTHHE (Hrypa G0POoAATOro My:K4HHbI, BUANMO, H300parkaeT HeJoBoIbHOro 6paTa (8psaa
JIU 3Ta ZI0BOJIbHO 3HAYMTeNIbHasA (purypa u3obpakaeT BCero JIHIMb cIydaisoro ceujerens). Ho B
06pHUCOBKE TPETHETO MEPCOHANKA JIETeH bl PeMGPaB/AT He IOME 10 ITyTH TPOCTOH MILTIOCTPANMH.

B pacnpeie/IeHHH BEHMAHESA K OT/E/TBHBIM IIPEZIMETaM Xy/IOKHHK CTPOTO OC/IEIOBaTe/IeH: CAIbHEe
BCEro OCBeIeHa IIaBHas IPYNNa, MeHee OCBEIEH Opar, emé MeHee — cuiaman QHTYpa, HaKOHel,
TOJIOBB! AOMOYA/TEB IOYTH CIMBAIOTCA ¢ GOHOM.

B «BiryHOM ChIHE» U3 BCero KPacoJHOro CrieKTpa, PeMGpasT orpanuamics ToIbko madpanHo-
KpacHBIMH TOHAMH H OTTeHKAaMH 30JI0THCTOTO. B CyIIHOCTH, 2TO Jjake He OTCBETHI, CKOpee T/IeHHE H
ropenue 6PHIZKyIIeH HCKpaME KpacouHoi Maccst. Ho camoe I71aBHOE 310 TO, UTO B 3PMATAKHOK
KapTHHE KOJIOPHT IpHOGPETaeT CEMBOIHYECKHH cMbIcI. HachImenHbIH KpacHbIH IBET OA€XK/AR OTHA, KaK
LBETOBAA IOMHMHAETA, NOAUHHSET K cebe BCE ocTanbHOe. OTCI0/ja HAIPAIIEBAETCS BBIBOJ, UTO KPACHbIH
IBET U SBJIAETCS BHIPAXKEHHEM N00eUBIIero YyBcTBa. TEIUIBIA KPacHbIM IBET B 5TOH KapTHHE 03HAYAeT
NIBUIAIOIIHE IBeT JIIo0BH.

B cymmocTH, kapTHEY Pem6panzra ciieoBaso 651 HasBaTh He « ByIyABbIH CbIH» U He «BosBpamenue
6IyaHOTO chiRa». IIaBHOE B Heli — BT0 PaCTPOrasHOCTH 0TI, B IOTOMY KapTHHA MOTIa Ob! 65T HasBaHa
«QOren, npomaromuii 6:1yAHOro china». CTapuk oTer — 3TO I7IaBHbIA HEPCOHAK KAPTHHbL.

Cpey 1a6BpUHTA yIIEBHbIX IPOTHBOPEYHH Xy/I0XKHEKA 0COGEHHO NOAKYTIaeT OPAMOH OTBET Ha
MyYHBIIHIT €10 BOIPOC: UTO JOIKHO GBITh CAMBIM IJIABHBIM BO B3AMMOOTHOIIEHHUSX MEXTY JIOAbMH?

JI1060Bb.
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SpmuraxHoe «Bosppamenue 6IyAHOTO ChIHA» - 9TO IIE/IEBP BEJIMKOTO MOJUIAHCKOTO MacTepa — BCerzia
6yner TporaTs juozeii. Kro Buzien cosnanne PemGpanznra u 6yzieT neITaThes 3aTeM B CJI0BaX NepesiaTh
CBOHM BIIEYAT/ICHAA OT KapTHHBI, TOT Oy/ieT BOCXHIEHHO TOBOPHTH O TOM, C KAKKM BOJIHEHHEM H ¢ KaKOH
HEXHOCTBIO 0TIl TOPOIATCA HABCTPeYy ChIHY K IPOTATHBAET K HEMY PYKH, ¢ KAKMM YHCTOCEp/IeIHeM
CBIH, CTOpas OT CTHIZIA B IPSYA JIMNO OT CBHZeTesIeH, aZiaeT Iepesi HAM Ha KOJIeHH, Kak 6yATo peds uaeT
He 0 KapTHHe, a 0 TPOTaTeJIbHOH BCTpede OTHA M ChIHA, KOTOPO¥H OH OKAa3aJICA HeBOJIbHBIM CBH/IETENIEM.




Рабочие материалы к сочинению по картине Рембрандта                                                      «Возвращение блудного сына».
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Колорит-

Основная идея картины-
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